MODULO MASSIME GIURISPRUDENZIALI
(da utilizzare per la segnalazione di novità giurisprudenziali)

Titolo:
(il titolo deve contenere l’affermazione sommaria del principio – ad es. “Il pagamento effettuato dal terzo pignorato dopo la dichiarazione di fallimento è inefficace”; ovvero, quanto il principio non sia sintetizzabile in un rigo o poco più, la descrizione della tematica trattata – ad es. “Limiti alla pignorabilità della strumentazione dell’artista”).
Estremi del provvedimento:     
(indicare: autorità emanante; data di pubblicazione del provvedimento; cognome dell’estensore e, nel caso di provvedimento collegiale, del presidente del collegio. Esempio formato: Cassazione civile, sez. I, 10 agosto 2017, n. 19947 – pres. Didone, est. Ferro; Tribunale Oristano, 15 maggio 2018 – est. Savona)
Nome autore della segnalazione: 
(il nominativo dell’autore verrà pubblicato sulla rivista nei soli casi previsti dalle istruzioni redazionali, ma deve essere indicato comunque ai fini interni e di contabilità)
Tipologia di provvedimento


 FORMCHECKBOX 
 Legittimità


 FORMCHECKBOX 
 Merito

 FORMCHECKBOX 
 Corte cost., CEDU, Corte di Giustizia UE
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Formato delle fonti: Legge; d.P.R.; d.l.; d.lgs.; c.c.; c.p.c.; ecc.

Nota: se la fonte è un codice, la Costituzione o un trattato internazionale, non occorre indicarne anche il numero e la data. Nel caso in cui siano interessati più articoli del medesimo provvedimento legislativo, è sufficiente scrivere solamente i numeri corrispondenti nelle righe successive, senza ripetere gli altri estremi.
VOCI DI CLASSIFICAZIONE DELLA GIURISPRUDENZA
     
(indicare il codice della voce o sottovoce corrispondente all’argomento trattato; è possibile indicare più codici separati da una virgola; l’elenco delle voci e sottovoci è disponibile alla seguente pagina: https://www.inexecutivis.it/collabora-con-noi/)
AREA TEMATICA 
	Esecuzione Immobiliare
	Pignoramento presso terzi e mobiliare
	Esecuzione esattoriale
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(contrassegnare una o più voci con una X)
SOGGETTI INTERESSATI (eventuale)
	Stimatori
	Delegati e commissionari
	Custodi
	Terzi pignorati
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(contrassegnare una o più voci con una X)
NOTA BENE: alla segnalazione deve essere allegata la copia del provvedimento giudiziario originale, in formato pdf.
Per ulteriori approfondimenti si rinvia alle istruzioni redazionali della Rivista, disponibili sul sito, nella sezione “Collabora con noi” (https://www.inexecutivis.it/collabora-con-noi/).
